

# 在音乐学院成立大会暨揭牌仪式上的讲话

党委书记 金佩华

时 间：4月27日下午2:00

地 点：中校区音乐厅

各位领导，老师们、同学们：

大家下午好！

今天，我们相聚在中校区音乐厅，隆重举行湖州师范学院音乐学院成立大会暨揭牌仪式，这是新时代湖州师范学院高质量跨越式发展进程中具有重大意义的好事和喜事，首先我谨代表校党委、校行政和全校师生向音乐学院的揭牌成立表示热烈的祝贺！向为音乐学院筹建工作付出辛勤劳动的全体师生表示诚挚的问候！向在音乐学院组建工作中，顾大局、识大体、讲奉献、敢担当的艺术学院领导班子表示崇高的敬意！

为进一步弘扬师范教育传统，加快音乐与舞蹈学、戏剧与影视学等学科专业发展，加强新时代音乐人才培养和高校美育工作，系统扎实推进学校“五育并举”，提升学校与湖州文化软实力，学校决定在艺术学院音乐系的基础上，经过一年多时间的精心筹备，今天正式揭牌成立音乐学院。创建音乐学院不仅是学校新时代内涵式发展的自身需要，也是助力建设绿色低碳共富社会主义现代化新湖州，聚力服务浙江高质量发展建设共同富裕示范区，合力打造在长三角地区特色鲜明、优势突出，国内具有一定影响、一定水平的音乐戏剧新高地的“湖师战略”和“湖师行动”。

近年来，我校音乐学科专业发展迅速，教师承担教学科

研、创新创业领域国家级项目 8 项，举办“湖音讲坛”学术讲座与大师报告百余场，音乐学（师范）专业成为浙江省新兴特色专业，获得省教学成果奖二等奖。师生共创《“声”入人心：党史人物音乐剧创作与传播》项目获 2021 年度“挑战杯”国赛二等奖；《清澈的爱，只为中国》《不能忘却的记忆》等获 2021 年全国双拥主题文艺作品优秀奖；原创舞蹈作品《飞白》亮相国际舞台，赢得业界好评。这些成绩的取得，离不开历年来湖师音乐人的奉献和积淀，离不开艺术学院现任及历任院长们的关心和支持，特别值得一提的是我们于 2020 年 11 月成功引进了有抱负、有情怀、有担当、有作为的梁卿教授。在梁卿教授有力有效的带领和推动下，音乐系的老师们齐心协力、众志成城，向学校交出了学院筹建工作的高分答卷，得到了学校领导班子的一致肯定，也得到了音乐系师生的普遍拥护以及业内专家学者的广泛支持。当然，我们也要看到，今天的成立大会对音乐学院的发展来说，只是一个开始和起步，万里长征只迈出第一步。但我相信，在第一届学院领导班子的团结带领下，在广大师生的支持呵护下，音乐学院一定会自强不息、博雅笃行，取得优异的成绩。在此，我就音乐学院今后的工作提三点要求。

**一是坚持立德树人，努力成为音乐人才培养的“新阵地”。**

“育才造士，为国之本”。培养什么人，是教育的首要问题。习近平总书记在多个场合反复强调“立德树人”这个根本任务，以及“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一根本问题。我们要深入学习贯彻习近平总书记考察中国人民大学时的重要讲话和总书记对高等教育工作的系列重要指示

批示精神，要把“立德树人”作为检验学院一切工作的根本标准，内化于心、外化于行，坚持为党育人、为国育才，坚持社会主义办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，主动融入国家“新文科”建设的改革热潮，积极探索高素质音乐人才培养的新模式新路径新实践，这是音乐学院发展必须始终牢牢抓住的根本任务。我们要传承和创新“明体达用”校训，坚持“学生为本、学者为重、学术为要、学科为基”理念，自觉遵循美育规律，深刻把握美育内涵，深化美育教育改革，推动我校美育进课程、进课本、进课堂，力求美育入眼、入脑、入心，努力开创学校美育工作的新思路新打法新局面。

习近平强调，好的学校特色各不相同，但有一个共同特点，都有一支优秀教师队伍。老师应该有言为士则、行为世范的自觉，不断提高自身道德修养，以模范行为影响和带动学生，做学生为学、为事、为人的大先生，成为被社会尊重的楷模，成为世人效法的榜样。所以我们要始终把“人才强院”作为学院的首位战略、发展的第一要务，秉持包容求新精神，充分激发和调动现有教师的积极性主动性创造性，关心青年教师成长成才，鼓励教师立志成为“大先生”，加大人才引进力度，加强学术领军人物育引，吸引优秀人才加盟音乐学院共同创新创业，全力营造“近悦远来”的人才生态，努力打造音乐艺术领域的“绿水青山”。

**二是坚持党建引领，着力营造干事创业的“新气象”。**作为新成立的学院，要尽快健全制度体系和工作机制，在办学层次定位、学科专业定位、服务面向定位等方面加强顶层

设计和发展规划。新班子要坚持辩证思维、系统思维、法治思维和底线思维，担负起管党治党、办学治院主体责任，聚精会神抓好党的建设，把从严治党的要求落到实处，把党风廉政建设的主体责任放在心上、扛在肩上、抓在手上，严格遵守党章党规，忠诚干净，当好廉政表率，努力营造风清气正、干事创业的氛围，让组织放心，让师生满意。要夯实党支部建设，激发基层的组织力，学院党总支和领导班子要切实扛起政治责任，充分发挥党支部的战斗堡垒作用、先锋模范作用，班子成员要以上率下、身体力行，强化师风师德建设，树立“学高为师，身正为范”目标，激发全院师生的潜力活力张力，着力营造一种想干事、能干事、干成事的浓厚氛围和学院文化，团结和带领广大师生“心往一处想，劲往一处使”，推动音乐学科建设再上新台阶、焕发新气象、成就新作为。

**三是要坚持开放办院，奋力打造校地合作的“新名片”。**习近平总书记指出：文艺创作“最根本、最关键、最牢靠的办法就是扎根人民、扎根生活”。浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、新时代中国特色社会主义思想重要萌发地，湖州是“绿水青山就是金山银山”理念诞生地、中国美丽乡村发源地。去年召开的省委文化工作会议强调，“要加快打造新时代文化高地，为高质量发展建设共同富裕示范区注入强大文化力量”。湖州市委文化工作会议提出，“要唤醒文化自信，加速浙北再崛起”。音乐学院的师生要认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，传承红色基因，践行“两山”道路，扎根湖州大地办学院，充分挖掘利用湖州

历史文化中蕴含的人文资源和新时代改革发展中彰显的伟大成就，努力创作一批高水平高质量的精品佳作。前期，音乐学院师生创作的《党章守护人》《壮飞·1931》《飞白》等作品先后被中央电视台等主流媒体报道，赢得了良好的社会声誉，产生了广泛的社会影响。希望音乐学院进一步加强与校内外、省内外、国内外的合作，推进产学研协同创新，充分释放出音乐学院的能量，奋力打造特色鲜明、优势突出，在国内具有一定影响、一定水平的音乐戏剧新高地，成为学校彰显“因地制宜、体现特色、服务地方”办学方针的“新名片”。

同志们，常言道，“海阔凭鱼跃、天高任鸟飞”“有作为才有地位”。未来已来、唯变不变、主动求变。新时代新使命新要求催生“新文科”，需要我们加快推进文科教育创新发展，因此近期学校正在酝酿出台《湖州师范学院哲学社会科学登峰计划》（2022-2030），以期推动新一轮高质量发展。今天的人才社科在湖州师院已经占据半壁江山，我希望人文社科的相关学院和干部教师志存高远、明目扩胸、顺势而为、乘胜前进，在冲刺创建高水平“湖州师范大学”的征途上扛起新担当、展现新作为、作出新贡献。

各位领导，老师们、同学们，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

最后，祝愿音乐学院的明天更加美好、更加辉煌！

谢谢大家！